Fiche N°3-2 Se déplacer sur Terre
La terre

6 savoir

Calculer la longueur d'un arc de cercle connaissant
son rayon r et son angle a exprimé en degré.

Tableau de proportionnalité :
. Longueur | 2mxr ?
g Angle (%) 360 a

Cercle complet

A ot
longueur 3 ‘
—~ =T xI
de larcap 180

périmétre=mwxd=2m xr

Calculer un arc de paralléle et de méridien

Les méridiens ont tous la méme longueur, alors que les paralléles sont des cercles de plus en plus petits
en allant de U'équateur aux piles. N ) ‘ .
» Arcdeméridien Pour mesurer[arcde méridienCD, ~ '-Arc de paralléle Pour mesu rer | an; del pe.nrrallele
inlié par la différence AB, la distance a l'axe de rotation de (a lerre r
lerayonde e Restmuliléparlaiférence (0L L e e ongace e
: ' radians] : AB=rxf

) La distance & U'axe r peut étre calculée en fonction de la latitude o : r = Rcos A
L'arc de paralléle peut &tre directement déduit de la valeur de a latitude A, du rayon dela Terre R et de la
\| différence de longitude B [en radians) : AB = Reos A x

Exercice N°1

J e \ ¥§¢
\ VAT a, Placer les points suivants sur le dessin.
1] |ofrpaseste S M pour Montreal (45°N : 65°0)
' ! R pour Rio de Janeiro (25°S ; 45°0)
5e | V pour La Voulte (45°N ; 07)
/,, " b. Donner les coordonnées géographiques des points suivants ;
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S Opour Oslo (............ )
/ 7"45 I pour Miami (............ )
/2/ D pour S$' Denis de La réunion (............. )

Meéridien de
Greenwich



Fiche N°3-2
La terre

Se déplacer sur Terre

Exercice N°2

1. La Tene est une sphére de rayon 6 378 km. Un fropique
est un paralltl sitné dans un plan dont la distance an

tropgus cemre

dus dE la centre de la Tere est AH=5849km . Calculer la
Cangor Tene  longueur dun rrapigue.

I e
tregigue . L _ .

du e = 2. Dans la pratique, on donne la A#zde du point A an
Capncome =y | - : g e s

i » lien de la distance OH. Cette /a#ifude EQA = 23,5°

o W
a) Démontrer que OAH et EOA ont la meme mesure.

#) On considere le triangle OHA. Calenler la longueur
du fropigue dn Capricorne.

3. Un cercie pelaire est un parallele de latitnde 66,3°.

a) Calculer la longueur d™un cercie polaire. &) Veénher que le cawré de la longueur de égnatenr est
egale a la somme des canes des longneurs d'un cerde
polaire et dun fropigice.

Exercice N°3

Les Grecs de 'Antiquité attribuaient déja a la Terre une forme sphérique et Eratosthéne (276-194 av
JC) fut le premier a en calculer la circonférence. Dans tout ce qui suit, la Terre est assimilée a une
sphére de rayon 6371 km.

Partie 1. Repérage sur la sphére terrestre

Afin de se repérer & la surface de la sphére terrestre, on utilise des coordonnées géographiques
(longitude, latitude).

Ville Pays Longitude Latitude
Libreville Gabon 9° Est 0°
Quito Equateur 79° Ouest 0°
Toronto Canada 79° QOuest 44° Nord
Toulouse France 1° Est 44° Nord

Questions :
1- Calculer la longueur d’'un méridien terrestre.

2- A partir des informations du tableau ci-dessus
2-a- Indiquer les villes qui sont situées sur un méme meridien.
2-b- Indiquer les villes qui sont situées sur un méme paralléle.

3- On note O le centre de la Terre et T, Q et T’ les villes Toronto, Quito et Toulouse. On note | le
centre du paralléle passant par Toronto et Toulouse. Sur le schéma ci-dessous (figure 1a)
représentant la sphere terrestre, on a place les points O, 1, Q, Tet T'.
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Document 1 : Représentations graphiques permettant un repérage spatial sur la sphére

Figure 1a. Sphére terrestre Figure 1b. Plan contenant I'axe des pbles et le
point T

Pole nord

3-a- Donner la mesure, en degré, des angles QOT et TIT'.
3-b- Calculer la longueur de la portion de méridien reliant Quito a Toronto.

4- A l'aide de la figure 1b :

4-a- Préciser la longueur OT puis calculer la longueur IT.

4-b- En déduire la longueur du paralléle passant par Toulouse et Toronto.

4-c- Justifier, par un calcul, que la longueur de la portion de paralléle reliant Toulouse a Toronto est
environ égale a 6399 km.

5- Un systéme d’information geographique (SIG) donne les informations suivantes :
¢ Distance Quito - Toronto : 4891 km
¢ Distance Toulouse - Toronto : 6230 km.
¢ Pour un systéme d'information géographique, la distance entre deux points du globe est le

plus court chemin qui les relie a la surface de la Terre.
Expliquer pourquoi les longueurs données par le SIG et celles calculées dans les questions 3 et 4

sont, dans un cas, trés proches alors que, dans l'autre, elles ne le sont pas.




